

ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

Григорьева С.П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье анализируется влияние процессов глобализации на развитие белорусской экономики на современном этапе. Предложена методика оценки влияния глобализации на развитие национальной и региональной экономики. Сделан вывод о том, что региональная экономическая политика должна основываться, в том числе на комплексных исследованиях показателей глобализации мирохозяйственной системы.

Ключевые слова: глобализация, региональное развитие, открытость региональной экономики, конкурентоспособность региона.

Тенденции развития мировой экономической системы требуют от Республики Беларусь, взявшей курс на дальнейшую интеграцию в мировую экономику, построения эффективной высококонкурентоспособной национальной экономической системы, ориентированной на максимальное использование конкурентных преимуществ и уменьшение негативного влияния международного разделения труда.

В условиях глобализации и интеграции мировой экономики, углубления международного разделения труда решение проблемы обеспечения взаимовыгодного сотрудничества регионов в рамках мирохозяйственной системы и выбора наиболее оптимального и ускоренного способа включения регионов в межрегиональные и мирохозяйственные связи является объективно необходимым.

При определении направлений развития экономики региона и эффективности ее функционирования необходимо учитывать существенные изменения и закономерности развития территориальных экономических систем в рамках мировой экономики. Поэтому первостепенными задачами становятся рациональное использование потенциала региона, а также правильный и своевременный выбор приоритетных направлений его развития.

Эффективная интеграция региона в систему мирохозяйственных связей невозможна без учета и анализа современных тенденций и проявления процессов глобализации, непосредственно затрагивающих реализацию региональных программ развития. Для формирования действенной региональной экономической стратегии необходимо выявить факторы глобализации, проявляющиеся на локальном уровне, и провести многокритериальную оценку последствий включения региона в систему мирохозяйственных связей. В этих целях предлагается использовать две группы показателей. В первую группу показателей прямого воздействия глобализации включены те из них, которые непосредственно отражают последствия глобализации мировой экономики. Во вторую группу показателей косвенного воздействия глобализации отнесены параметры, которые опосредованно испытывают на себе негативные или позитивные проявления глобализации [2, 3].

Первую группу составляют показатели МРТ (международного разделения труда) и международной конкуренции, которые отражают место региона в системе внешнеэкономических связей страны, участие субъекта национальной экономики в международном разделении труда, наличие и реализацию конкурентных преимуществ региона. Рост открытости экономики и единое экономическое пространство в условиях глобализации открывает возможности для экономической децентрализации и является необходимым условием повышения конкурентоспособности и эффективности белорусской экономики.

Показатели первой группы определяют эффективность использования уникальных территориальных ресурсов, хозяйственной специализации и структурной организации экономики, потенциала институционально-рыночной инфраструктуры и т. д. Эта группа показателей отражает степень международной конкурентоспособности региона в более конкретном понимании и подразумевает конкурентоспособность региональной экономики.

Межрегиональный и международный обмен формируется в результате взаимодействия потребностей и интересов экономического и социального развития регионов, размеров и

структуры спроса на продукцию, масштабов производства, системы распределения, обмена и потребления продукции.

В последнее время общим направлением политики разных стран становится повышение степени открытости экономики по отношению к иностранным инвестициям, создание благоприятных условий для зарубежного капитала. Страны и регионы, достигшие наибольшей степени либерализации своей экономики и внешнеэкономической деятельности в целом, сумели привлечь большие объемы инвестиций. Эта закономерность предопределила третью группу параметров – показатели инвестиционной сферы.

Активное включение стран и регионов в современные мирохозяйственные процессы предполагает создание конкурентоспособных производств, технологическую модернизацию существующих предприятий, освоение передового опыта и новых технологий. Эти мероприятия требуют, в том числе стимулирования крупномасштабных национальных и иностранных инвестиций. Повышение конкурентоспособности требует мобилизации капитала как за счет собственных средств страны, средств международных финансовых организаций – Европейского банка реконструкции и развития, МВФ, Всемирного банка, так и за счет прямых иностранных инвестиций, осуществляемых транснациональными корпорациями.

При оценке влияния глобализации на экономическое развитие Республики Беларусь и ее регионов необходимо учитывать не только прямое, непосредственное, но и косвенное участие сопряженных предприятий, компаний, отраслей и сфер хозяйства в международной экономической деятельности. Это касается в первую очередь опосредованной деятельности организаций и фирм, производящих продукцию для предприятий, ориентированных на экспорт, и связано с внутрирегиональной инвестиционной активностью, необходимой для обслуживания иностранных и смешанных компаний на территории данного региона.

Следующую группу параметров оценки включения региона в систему мирохозяйственных связей составляют показатели косвенного воздействия глобализации, проявляющиеся в сфере инновационной активности, социально-экономической и экологической сферах.

В качестве отражения степени включения региона в систему мирохозяйственных связей используются показатели инновационной сферы, характеризующие инновационную активность региона и его способность к самообновлению, адаптации к изменениям и генерированию инновационной деятельности.

Под инновационной активностью региона следует понимать совокупность инновационных свойств региональной экономики, являющихся внешним проявлением научно-технического прогресса и тесно взаимосвязанных с уровнем затрат (внешних и внутренних), которые выражают отношение между производителями инновационного продукта и его потребителями на всех стадиях общественного воспроизводства. Это обусловлено осознанием необходимости обеспечения инновационного развития регионов на современном этапе.

Поддерживая и финансируя инновационную деятельность на начальном этапе развития, появляется возможность привлечь частный капитал, снизить риск для капиталовложений, так как государство в этом случае будет выступать гарантом возврата денежных средств. Такой опыт привлечения частных инвестиций уже освоен высокоразвитыми индустриальными странами. Он способствует реализации высокорискованных инновационных проектов за счет перераспределения финансовых средств и ответственности по коммерциализации между государственным и частным секторами экономики. Эти отношения могут принимать форму государственно-частного партнерства либо смены формы собственности. По опыту передовых стран можно сказать, что высокая степень коммерциализации инновационных проектов является следствием государственного экономического стимулирования нововведений (внедрение системы льготного кредитования и налогообложения, гарантий возврата капиталовложений, грантовой поддержки в виде стартовых инвестиций и т. д.).

Во вторую группу параметров, помимо инновационной активности, включены показатели социальной сферы и экологической направленности.

Важнейшими показателями системы национальных счетов, характеризующими рыночную стоимость всех конечных товаров и услуг, произведенных в стране за год, является ВВП. Также и валовой региональный продукт (ВРП) является показателем, позволяющим не только оценить рыночную стоимость произведенных в регионе товаров и услуг, но и дать возможность оценить место экономики региона в стране, сравнить ее с

экономикой других регионов, оценить возможности и состояние социально-экономического развития территории, наметить перспективы экономического роста и стратегию развития.

Для развития региональной экономики экологический фактор, наряду с финансовым и социальным, становится ограничивающим, снижающим инвестиционную привлекательность и темпы вовлечения региона в мирохозяйственные и межрегиональные связи.

Предлагаемая система показателей позволяет проанализировать состояние внешнеэкономического комплекса региона, оценить эффективность внешнеэкономических связей, использовать оценки при формировании региональной экономической политики.

Предложенная методика оценки последствий включения региона в систему мирохозяйственных связей может использоваться не только на региональном уровне, но и при решении следующих проблем межрегионального характера:

- создание условий для взаимодействия субъектов республики, у которых общие экономические, научно-технические и экологические проблемы, требующие совместных усилий для их решения;
- обеспечение межрегионального взаимодействия, направленного на более полное использование преимуществ каждого региона для повышения эффективности общественного производства страны в целом;
- рационализация межрегиональных связей по формированию эффективных территориальных схем взаимных поставок продукции и услуг;
- оценка принимаемых межрегиональных, территориальных, отраслевых и межотраслевых решений через призму народнохозяйственных интересов и эффективности их достижения и др.

Список использованных источников

1. Березнев, С. В., Мекуш, Г. Е., Коржук, А. Б. Эколого-экономическая оценка регионального развития (на примере Кемеровской области). – Томск: Изд-во Том. ун-та, 2005.
2. Бобылев, С. Н. Методические рекомендации по разработке и внедрению индикаторов устойчивого развития регионального уровня. – М.: ERM, 2003.
3. Кудряшова, И. А. Влияние глобализации мировой экономики на формирование региональной экономической политики: монография. – М., 2008.

УДК 330.14.014

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО КАПИТАЛА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Лебедева Е.Н.¹, доц., Хаткевич Г.В.², ст. преп.

*¹Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

*²Белорусский государственный аграрный технический университет,
г. Минск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье анализируются основные проблемы развития интеллектуального капитала Республики Беларусь. В условиях перехода к постиндустриальному обществу и формирования экономики знаний, интеллектуальный капитал и его носитель человек становятся не только факторами, но и целью экономического развития.

Ключевые слова: интеллектуальный капитал, постиндустриальная экономика, инновационные разработки, макропараметры научного потенциала страны.

Интеграция Беларуси в цивилизационные мирохозяйственные связи, и связанные с этим процессы либерализации международной торговли, экологизации экономической деятельности, процессы создания постиндустриального общества, привели страну к необходимости формирования парадигмы устойчивого социально-экономического развития, где личность становится не просто фактором развития, а его основной целью. Эти процессы вызывают изменение роли и значения интеллектуального капитала, формирование так